

又到毕业季

一年一度的毕业季如约而至。今年，“90后”第一次大规模毕业，新时代成长起来的他们，用自己的方法表达着对大学生活的纪念。在象牙塔中奋斗过的“80后”、“70后”们也在分享着曾经的回忆。于是，在盛夏的骄阳下，每个人都品味着属于自己的毕业季。



图片来源:www.quanjing.com

一缕情怀

那一年，我们毕业了……

本报记者 陈彬

如果想要在一所校园找到几处最有故事的地方，那么通往校门的那条路一定榜上有名。每一年，怀揣梦想的新生会沿着这条路走进心中的象牙塔；同样，在每年的毕业季，这条路上也会上演一出出五味杂陈的毕业故事，只是由于时代的不同，这些故事或平淡，或单纯，或轰轰烈烈，或感人至深……

60年代:我是革命一块砖

如今，中国高等教育学会副会长杨德广已是年逾古稀的老人。然而回想起50年前，自己经历的那个毕业时节，老人的语调中依然充满感慨。

1965年，25岁的杨德广从华东师范大学毕业。回忆起那段时光，他说自己与现在的大学生相比，最大的“优势”可能就在于根本不用担心工作的问题。“我们毕业的时候是没有就业压力的，学校的人事部门会根据各地需要进行安排。不过在临毕业前，学校会让我们每个人填写一个表格，以调查我们的工作意向，但据我所知，几乎所有同学填写的都是‘服从分配’。”杨德广说。

杨德广所在的班级有30位学生，其中大部分都被分到了部队和海洋研究院，但他却分配到留校工作，这也是他长达半个世纪的教育工作的开始。虽然从事的工作与自己所学专业无关，但现在回想起来，他还是认为比起班里的很多同学，自己是稍显幸运的。“我的工作地点和条件都不错，但也有同学被分到了偏远地区。”然而这样的分配“不公”并没有引起任何同学的不满。

在那个年代，大学生普遍秉持的一个信条是“自己是党和人民培养的，因此要服从党和人民的安排”。杨德广说，那时的大学校园中，非常流行这样一句话：我是革命一块砖，东西南北任党搬。大家对此都感到很自豪，对于工作岗位的不同，就更没有人提出什么异议了。

没有工作的压力，在当时的经济条件和思想局限下，当然也不会有毕业游玩和聚餐的机会。“杨德广”们在大学的最后时光过得略显平淡，只是随着时代的发展，这份平淡不久便被新的时代朝气所取代。

80年代:偷偷送出的纸条

1978年，恢复高考制度后，又有新一批大学生走进了大学校园，4年后的1982年，他们毕业了。杭州师范大学校长叶高翔便是其中的一员。

叶高翔毕业的学校是原杭州大学，在他毕业的那年，学校里出了一件轰动全校的“大事”——两位毕业生凭借海外亲属的担保，竟然出国了。

“那时刚刚改革开放，伴随着与西方接触的增多，我们已经开始意识到中西方的差距，也想走出去看看，但毕竟中西交流远不像今天这样顺畅，所以得知有人能够出国时，还是羡慕不已的。”叶高翔说。

对于当时的叶高翔来说，出国仅仅是一个美好的梦想，他并不知道自己将来有没有这样的机会，但这并不阻碍他拥有一个值得回味的毕业时光。

相比十几年前，此时的中国经济已经有了一定发展，反映到校园中，学生的物质条件也有了一定的改善，眼界也更加开阔。于是，毕业季也变得丰富起来。

“我们在毕业之前，有一些事情是必须要做的。”叶高翔说，首先是照相。虽然学校和院系会安排他们照毕业合影，但这显然难以满足学生们的需求。他们会借来相机，自己购买胶卷。拍完之后，叶高翔和同学又发挥物理系专业的特长，自己冲洗。“这是我们的优势，因为不用担心花钱冲洗，我们的照片拍得比其他专业都好。”

一个约定

校长与毕业生的“20年之约”

本报记者 杨保国

4年前，同学们来到科大的时候，我们相约，今后4年为了更好的科大而共同努力。今天，你们即将离开母校，我代表学校跟大家再作一个约定，时间长一点——20年后再相见。”

6月20日，在中国科学技术大学2012届本科毕业生毕业典礼上，中科大校长侯建国与即将毕业离校的1600多名毕业生约定“20年后再相见”。

为什么是20年呢？侯建国笑言，因为根据目前我国的人均寿命，他有把握参加这些学生毕业20周年的返校聚会。那时，学生们人到中年，将成为我们国家、民族和各自家庭的中坚与支柱。“希望20年后再相见，大家都能够找到可为之奋斗一生的事业，实现自己人生的梦想；中国科大也成为一所真正世界一流大学。”

临别赠言。侯建国列举了两个同系、同年级、到同一公司工作而表现迥异的科大毕业生的故事，告诫同学们既要志存高远，

又要脚踏实地，做好本职工作。“从科大毕业，只是有了获得较高起点的机会，但并不意味着你们会轻易成功。并且，因为毕业生科大，社会将对你们提出更高的期望和要求。”

侯建国希望有更多的科大毕业生选择“科教报国”之路。他说，从来没有像今天这样，科学技术对中国的发展、对人类的进步发挥了如此重大的作用。“我们是‘中国科学技术大学’，科大人才应该承担起‘科教强国’、‘知识强国’的历史使命，用科学技术、用知识、用专业能力报效国家，在科学的道路上奋勇攀登，成为中华民族复兴的中坚与栋梁。”侯建国说。

毕业典礼上，中国科大77级校友、海军工程大学教授、专业技术少将朱石坚，以及88级校友、北京创智联科技股份有限公司创始人、国家首批“千人计划”创业人才张辉博士专程来校为毕业生“壮行”。朱石坚还向母校赠送了航母模型。

据悉，中国科大今年1600多名本科毕业生中，70%以上到国内外继续深造。

一位学生

67岁博士生的求学故事

本报通讯员 钟静

6月22日，苏州大学本部钟楼礼堂和存菊堂。

苏州大学2012届研究生毕业典礼正在隆重举行。3120余名身着毕业服的研究生从苏州大学校长朱秀林手中接过学位证书，他们中有220位同学获得学校授予的博士学位，2902名同学获得硕士学位。今天，他们毕业了！

在毕业典礼上，校长朱秀林用“树正气”“做真人”“成大业”与毕业生们赠别，鼓励他们不忘苏大“养天地正气、法古今完人”的庄严校训，传承苏大精神，永远留住“第一等人才”的梦想，干“第一等事业”的激情，做“第一等学问”的信心，努力成为一个有益于他人、有益于社会的人。

在上午举行的博士毕业典礼上，有一位年长的同学格外引人注目。他身着红黑博士毕业服，虽然戴着博士帽，但仍然可以看到两鬓微白的头发。当他从校长手中接过证书的那一刹那，他笑得格外开心。“非常激动，难以形容的高兴。”

他叫林水金，台湾人，祖籍福建，今年已67岁。2008年，他考上苏州大学金融系，攻读金融学博士学位，通过4年的学习，林水金顺利通过各项考试，并完成毕业论文，通过答辩，拿到了金融学博士学位。

当被问及来苏大求学的原因时，林水金说这是源于一场讲座。2006年，苏大金融系教授王光伟赴台湾讲学，举办了一场讲座，主题是国际金融。“他讲得非常好，我很受触动，就想跟着王老师学习这方面的知识，也算是对自己的一种挑战吧。”有了这个想法后，林水金一刻也没有迟疑。

林水金报名参加了港澳台的招生考试，虽然当时没有成功，但他并没有放弃，第二年他继续参考，成功考入苏州大学，如愿成为王光伟的学生。

然而，求学的过程不容易，英语学习、电脑操作对于年过六旬的林水金来说，都并非易事，“好在经常能得到同学的帮助，有问题就跟他们求教”。为了写毕业论文，2011年，林水金开始长居苏大，他跟导师王光伟借了一间办公室，买了一张折叠床，专心于毕业论文。他常常是晚上11点入睡，凌晨三四点醒来，给家人发完报平安的E-mail后就开始写论文，“我都是站着写论文的”，他买了一个小桌子，放在办公桌上，站着写论文，他说能让自己更专心，年纪大了坐久了会很不舒适。尽管条件艰苦，但林水金还是坚持了下来，他笑着告诉记者，儿时上山下地，什么活都干，也正是当时艰苦的生活条件造就了林水金坚韧的性格。

就这样，一年多的时间过去了，林水金完成了他的14万字的博士毕业论文。“他的论文让我们都很惊讶，因为这里面有相当大的数据统计工作，可能别的青年学生都未必会有耐性做下来。”导师王光伟对于他的这位学生的论文也很是赞赏。

林水金自豪地告诉记者，今年他的儿子也顺利考上了台湾一所大学的博士。“本想他和他的母亲能一起来参加我的毕业典礼，但耽误了办手续的时间未能如愿。”他希望儿子也能像他一样不要停下学习的脚步，不断挑战自我。“以后有机会我也希望他能到苏州大学来看看，看看江南的美景。”

一场典礼

“我骄傲，我是南航人”

本报通讯员 郁玥 王宇宁

各学院的领导被身穿学士服的毕业生簇拥着通过红毯，走向毕业典礼的礼堂；即将毕业的学生集体拥到露天展板前，用笔写下自己大学四年的依依别离情；所有学生开启“头脑风暴”，亲手制作给母校的六十华诞贺礼……

这一切，都发生在6月18日举行的南京航空航天大学2012届本科毕业生毕业典礼的现场。在六月这个离别的季节里，南航通过一场震撼而感人的毕业典礼，为即将走出象牙塔的学子们保留了一份特别而美好的回忆。

展板 VS 红毯：各院竞相展风采

礼堂外面放置的展板足有一面墙大，但不一会儿上面就写满了毕业生们的心情寄语。“我们毕业啦，各自奔天涯”、“学姐走了，学妹还会来的”、“好好刷GPA(绩点)，经验之谈”……一句句或搞笑或深情的留言，都代表了他们大学四年的感悟，寄托着对母校的依依惜别之情。

在同学们的掌声与欢呼声中，各学院领导走上红地毯，聚集在展板前为本院的学生发表毕业寄语，毕业生们也在用自己特别的方式来欢迎老师们的入场；或集体簇拥着，或直接将老师扛到礼堂……

能不能再听你们叫声阿姨

卫星定位：毕业典礼现场的大屏幕上，地图从中国放大到南京，再到白下区的南航，最后精确到大学生活动中心毕业典礼的现场……现场的700余名毕业生代表集体起立挥手呐喊，在这样一段别具一格的视频中，南航大本科生毕业典礼拉开了帷幕。

毕业典礼现场，宿管阿姨、辅导员和授课老师都被请上了舞台，他们和毕业生们一起演出音画诗《那些年我们上大学》。一段简单的视频回忆了宿管阿姨陪伴学生的朝夕之后，宿管阿姨代表走上台诉说了自己的心扉：“你们都和我的孩子一样，你们即将走了，也不知道能不能再听到你们叫我一声阿姨了。”话音未落，全场毕业生们喊出的“阿姨好”一声高过一声。

毕业典礼上，同学们还请上了曾经的高数老师，一句“曾经有一棵树，叫高树(高数)，上面挂了很多的人。”引起了毕业生对曾经学习点滴的段段回忆。高数老师向毕业生寄语道：“每次同学们都抱怨我范围划得不够小，但同学们曾知道，每次找修改试卷都认真查找，直到得分点再也找不到。”很多同学都湿了眼眶。

毕业典礼的大屏幕上播放一段辅导员影像，都会引来掌声与尖叫。当毕业班辅导员徐川喊出“从今天起我们不再是师生，而是一辈子的朋友”时，现场气氛再次掀起高潮。

典礼颁发“大学生成就奖”

四年级的大学生

活有着太多太多的精彩，四年的欢笑和汗水锻造了属于毕业生们的“大学成就”。为了充分展现

南航毕业生的风采，见证优秀毕业生的成长，今年南航首次设立了南京航空航天大学毕业生“大学成就奖”，并评选出了“有作为、有贡献、有影响力”的12名优秀毕业生。他们中有科创精英、学生干部、国际志愿者、大学生村官……这些学生都在各自的领域绽放着属于自己的光芒。当他们站到舞台中时，都不约而同地共同张开双臂，一句“我骄傲，我是南航人”凝聚了所有毕业生的力量。

自制礼物献母校

今年10月，南航即将迎来六十华诞。马上要走出校门的南航学生也在毕业典礼上为母校送上了各具创意的礼物。

你见过用电路板拼接而成的地图吗？焊电路可是所有自动化学生的基本功，该院的60名毕业生便别出心裁地用他们的专业知识构造了一幅南航的地图：砚湖、一号楼、大学生活动中心……一个个在记忆中留下美好回忆的地方在拼图板上用电路板拼接出来，别有一番味道。据了解，这是自动化学院毕业生专为母校60周年校庆所做的，“智周万物，道济天下”的南航校训也呈现在电路板上，虽然看上去没有那么精致，但是这份精心的创意却让在场所有的观众都感受到了毕业生们的深情。

航空宇航学院的学生为母校送上了一架自行设计并制作的用于验证隐身无人战机技术的概念飞机，并取名“南航号”。据了解，这架飞机曾在学校试飞，引起了同学们的关注。“作为有航空特色的院系，我们希望能用自己的专业知识和技能报答母校的培养。设计都是我们亲自完成的，材料是现在的复合材料，做了蒙皮和骨架。”设计者说。这架设计新颖、颇具专业性的飞机模型一展出便博得了现场的阵阵掌声。

与航空宇航学院的专业模型不同，材料科学与技术学院走的是“小清新”路线：一块黑色的画板上绘制着光芒四射的卫星图案，在现场，当所有灯光熄灭后，依然可以清晰地看见荧光的图案。“荧光材料是我们用荧光粉融合高分子材料制作的，油漆是我们自行研制的。画面上是‘神九’和南航自主研制的微小卫星‘天巡一号’的造型。底色的满天星象征着我们今天是繁星点点，明天将会群星璀璨照亮祖国的未来，这也寓意我们材料学子的一份心意吧。”代表材料学院献礼的同学这样介绍说。

